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A k iu m a t asud 880 1*1.
Tftslru ifcrtiătnat« 800 ML 
Aannfori, raclam0 , după tarif

Fondată la B  de ieorge lariţlu
Apare de trei ori pe sftptâmânft

„Ceea-ce caracterizează cu deosebire activitatea guvernu
lui naţionalţărănesc este spiritul de distrugere a tot ceea*ce 
predecesorii săi au creiat....* — scrie „Viitorul*.

Pentrucă „cuiul cu cuiu se scoate*.

Prea malta tânguialâ
Că e greu traiul astăzi, o re

cunoaştem cu to)ii. E o urmare 
a războiului, care se resimte 
peste tot, nu numai in ţara 
noastră. Dar datoria omului 
care vrea să iasă din greu, nu 
e tânguirea, ci încordarea pu 
terilor şi nădejdea în biruinţa 
luptei ce o duce pentru indrep 
tare. Aşa a fost decând e lu 
mea şi aşa va fi.

Aşa trebue să facem şi noi; 
mal ales că acum avem în frun* 
tea tarii un guvern care-şi dă 
toate silinţele să ne scoată din 
starea grea, in care ne-au adus 
cârmuirile trecute. E deci dato- 
ria noastră a tuturora, ca prin 
purtarea şi munca noastră să 
ajutăm acest guvern să-şi îm
plinească nizuinţele spre bine. 
Nu în folosul lui, ci în intere
sul tării, adecă al nostru al tu
turora 1

Mai putină boceală deci, dar 
cruţare şi nădejde mai multă 1

Prea uşor spun unii: ne o- 
moară scumpetea, impozite grele 
şf alte atâtea şi atâtea. C-o li 
aşa cum este, — o credem; dar 
şi noi prin felul nostru de u fi 
ne sporim greul.

Ca să nu înşirăm prea mult, 
aduc un caz:

Uitafl-vă la jocurile noastre 
dela sate Dumineca. Câtă deo
sebire între ce a fost şi ce este. 
Nu mai vezi —  sau rar de tot 
— horele, sârba, ardeleana,

, pantofii de lac cer ciorapi de 
mătase, iar aceştia — ca să fie 
văzuţi — pretind rochiţe scurte 
de mătase, cari toate trebuesc 
cumpărate pe bani scumpi.

Ş ’apoi săpunurite scumpe şi 
pudra şi tot felul de creme, cari 
mai demult nu se cunoşteau/!?

Iată deci că ne sporim sin
guri greul şi scumpetea, pentru 
că la sate începem să înfundăm 
tot mai mult păcatele oraşelor.

Dar un alt caz, Eram într’un 
sat. Epitropul bisericii întâlneşte 
pe un creştin, dela care voeşte 
să încaseze sidoxia. Ştifi cu toţi 
ce e sidoxia: o dare bisericea
scă de 5 lei pe an.

— Nu mai dau nici un ban 
— răspunde creştinul, — m-am 
săturat de atâtea date.

Şi cu vorba aceasta, tânguin- 
du-se la to|i pe drum, ajunge 
drept în crâşmă. Aici iară ponos 
şi jale contra dărilor. Dar între 
vreme; o sticlă de bere şi încă 
una şi încă vre*o câteva, aşa că 
in loc de cei 5 lei sidoxie pe 
un an, a lăsat crâşmarului pen
tru băutură vreo 150 lei într’un 
ceas şi ceva.

Apoi, halal de aşa socoteală, 
)ocindu-ne de scumpete.

Şi câte sunt cazurile de a- 
cest fel, prin cari noi singuri ne 
sporim scumpetea şi ne îngreu
năm traiul!

In schimb ne tânguim mereu, 
uitând că ne plângem chiar în

brâul şi alte jocuri frumoase ! contra păcatelor noastre, 
româneşti de altă dată. Locul ' 
lor l-au luat „şimi*, „tuştep* şi 
tot felul de „ştep*-uri şi alte 
schimonosituri văzute şi învă
ţate pe la oraşe. Iar pentru jo 
curile acestea nu se mai potri
veşte nici portul românesc de 
altădată. Căci „şimy* se dan
sează cu ghete uşoare —■ dar 
slabe şi scumpe! —  de lac,

De bună seamă că în felul 
acesta prea pu|in punem umă
rul la carul, cu care aşteptăm 
să ne vină uşurarea traiului şi 
fericirea tării şi a noastră.

Repetăm deci: mai pufină bo
ceală. dar mai multă muncă şi 
crujare, dacă vrem să ne apro
piem mai repede de ziua pe 
care to|i o aşteptăm 1

Plugari, grăpaţi
5it

A  treia scrisoare către plugari 
a d-lui ministru Ion Mihalache.

mai fru-Dacă mi-a venit lesne să vă ! roadă mai bogată şi 
îndemn în scrisoarea întâia sa I moaşă. 
întoatceU miriştele mâi repede, j Nu mi-ar părea rău de loc 
si în a dnna <en s o m n n n t i  I să  nu aveţi nevoie de sfatul

1

şi in a doua să  sem ănaţi 
sămânţă a lea să , apoi, tre
buie să vă {mărturisesc, că 
nu-mi vine de loc uşor să vă 
îndemn, acum în scrisoarea a 
treia, sa gr&bitf ş l s ă  tăvălugiti 
semănăturile.

Poate că unii veţi zice: 
„d’apoi altă treabă n’are Minis
trul decât să ne învefe, el pe 
noi, „grăpatul şi tăvălugitul* ?

Ba, am eu şi alte Ureburi, 
fraţi plugari 1 Dar greu îmi vine 
să cheltuesc atâţia bani ai 
Statului cu seminţe bune, cu 
maşini şi unelte, cu slujbaşi şi 
câte altele; şi să nu-mi stea su
fletul în tihnă că plugarii fac, 
ori nu fac şi ei, tot ce trebue, 
ca să iasă din pământ o

să nu aveţi nevoie de sfatul 
meu.

Dar să nu vi-să pară că e 
lucru de nimic un grăpat ban  
— şi repetat cât mai des — 
şi tăvălugitul la timp. O ştiu 
asta Bănăţenii şi plugarii înţe
lepţi din unele colţuri ale ţarii, 
iar eu vreau să o ştie toţi plu
garii de pretutindeni.

Toţi ştiţi că d u pă  sem ănat, 
trebue grupat. Dar nu toţi ştiu 
cât e de bun grăpatul chiar 
înainte de sem ănat, Şi d u pă  ce  
sem ănăturile au  răsărit; şi 
mulţi alţii habar n’au că trebue 
grăpate şi livezile de fânaţe, lu- 
ţernele şi trifoiurile. Pentru-că 
ei nu înţeleg rostul grăpatului; 
ştiu doar atâta, ce s’a pomenit

dela Adam şi Eva, că grapa 
vine după plug să îngroape să
mânţa, cu nişte târşuri de mă
răcini, cum o da Dumnezeu.

Rostul grapei e însă cu mult 
mai mare. Ea e pentru pământ 
ceea-ce e pieptenele pentru 
capul omului şi ţesala pentru 
pielea calului.

Pământul trebuie grăpat şi 
înainte d e  sem ănat: grapa ne 
tezeşte îndreptând greşelile ara
tului, sfărâmă bulgării mărun- 
ţind brazdele, scoate şi adună 
rădăcinile de pir, păiămidă, bozi 
rămăşiţele miriştilor, mărăcinii 
şi bălăriile cari trebuiesc trase 
la margine şi arse.

Cu îngrijire trebue să se 
grăpeze şi după s em ă n a t ; uşor 
cu grapa de mărăcini penlru 
seminţele mărunte ca cele de 
trifoi şi lucerna, precum şi în 
urma maşinelor de semănat ca 
să mai acopere re-a rămas 
d’asupra; şi mai adânc şi mai 
apăsat, cu grapa de fier, ori de 
lemn cu dinţi de fier, pentru 
grâul (orzul şi ovăzul) care a 
fost semănat cu mâna (căci 
dacă l’am grăpa cu grapa de 
mărăcini, grăunţele nu s’ar a- 
coperi bine, ori s’ar aduna la 
un loc prea multe).

Dar grăpatul trebuie dus 
înainte şi după ce  sem ănătura  
a m ai Crescut, şi acest lucru 
puţini săteni îl cunosc.

Se trece cu grapa cu dinţi de 
fier prin grâul crescut ca de o 
palmă, (toamna, înainte d’a veni 
îngheţul, or primăvara); se gră- 
pează şi porumbul răsărit şi 
alte semănături; fireşte că unele 
fire sunt date afară, dar prea 
puţine, şi ele nu înseamnă ni
mic pe lângă marele folos al 
celor rămase în urmă: aerisire, 
ruperea coajei pe care o prinde 
faţa pământului, şi păstrarea u- 
mezelii.

Stăruesc mult asupra păstrării 
umezelei în pământ, pe care o 
aduc arăturile dese şi mai ales 
grăpările şi mai dese. Pământul 
este ca zahărul: suge apa — 
de sus în jos când plouă — şi 
de jos în sus când e secetă. 
Cu cât e mai bolovănos şi mai 
nemuncit, cu atât se prind în 
el găurele subţiri şi lungi (ca 
firul de păr) prin care umezeala 
se scurge de jos în sus (în 
aer). Munca deasă a pământu
lui şi grăpatul, des rupe acele 
găurele lungi, duce aer mult în
tre părticelele mărunţite ale pă
mântului şi astfel se împiedică 
uscarea.

O veche zicătoare spune: „nu 
te uita înapoi pe urma grapei*. 
Asta înseamnă să nu te sperii 
când vei vedea grâul ori po
rumbul jumulit şi răvocit de 
grapă: vino peste o săptămână 
şi o să vezi că râde de bucu
rie ca copilul după scaldă.

Aceasta este pricina pentru 
care şi fâneţele trebuiesc gră
pate cu grapa cu dinţi de fier 
îndată după cosit, ori primăvara 
când începe să crească iarba: 
pământul scărmănat se aeri
seşte, sămânţa scuturată din 
floare se acoperă, muşuroaiele 
se netezesc, muşchiul care cu
prinde câte odată fâneţea se 
desprinde şi se scarmănă. In 
multe părţi, ye  Iru li/ezi se a- 
duc grap* crnume iăcute, cu 
dinţi mai mărunţi şi cu încheie-

turi mai dese, ca să se târască 
ca şarpele după forma pămân 
tului.

Un grăpat bun primăvara, 
peste ogorul de toamnă, ade 
seori ne scuteşte de o arătură. 
Numai ogoarele de toamnă nu 
trebuiesc grăpate, ca să cu 
prindă gerul iernei bulgării pe 
toate părţile: să-i degere şi să 
mărunţească.

Şi ca la orice lucru, trebuie 
băgare de seamă cu privire la 
timp şi la felul pământului: să 
nu fie nici prea umed, nici prea 
uscat; iar la pământurile grele: 
îndată după arat, când înfloreşte 
brazda.

Şi acum să vedem ce-i şi cu 
tăvălugitul.

D’aşa ceva, pe Ia sătenii noş
tri, mai ales cei din Vechiul Re
gat, nu se prea pomeneşte. 
Când am fost în Cehoslovacia, 
acum vreo doi ani, n’am văzut 
plugar fără tăvălug: ori un trun- 
chiu rotund de lemn (de ulm 
sau stejar) cu două cuie la ca
pete, ori un sul de fier rotund 
sau cu discuri, ori cuie pe el; 
ori 2 —3 bucăţi de sul legate 
unul de altul. Cât despre munca 
şi roada pământului acolo, faţă 
de aici, nici nu poate fi ase
mănare, măcar că la ei pămân
tul e sărac de tot. Ei îngrijesc 
de pământ ca mama de copil 
şi fac tot ce trebuie ca să albă 
spor la roade. Iar tăvălugitul e 
tot aşa de preţuit ca aratul şi 
săpatul la noi.

Tăvălugesc pământul şi îna
inte de semănat şi după semă 
nat, şi toamna şi primăvara, or; 
mimai câte odată, după cum e 
nevoia şi după cum e pământul.

înainte de semănat, făvălu 
gesc cu tăvălug cu dinţi, ori cu 
discuri, pentru a sfărâma bul 
gării (când s’a arat pe secetă) 
şi penlru a netezi pământul. 
După semănat: cu tăvălugul ne 
ted, pentru a apăsa pământul 
pe sămânţă ca să-i ţie cald şi 
umed şi s’o apere de vânt şi 
de gerul iernei.

Pământul este pentru sămân
ţă ca haina pentru corpul omu
lui: la vânt şi la frig ţinem hai
na strâns; aşa face tăvălugul: 
strânge haina (pământul) de 
corp (firul de grâu). Acest lu
cru e folositor mai ales Ia se
minţele mărunte rămase pe dea
supra. Semănătura tăvălugită 
iese din pământ cu câteva zile 
mai repede, fiindcă tăvălugitul 
lipeşte sămânţa de pământ şi 
atrage apa de jos în sus spre 
sămânţă.

Iar primăvara după îngheţ, 
tăvălugul strânge iarăşi pămân
tul degerat la rădăcina smulsă 
uşor de ger dela locul ei. în
frăţirea grâului şi păstrarea u- 
mezelii se ajută prin tăvălugit.
» Când semănăturile cresc prea 
repede şi e nevoe să le întâr
ziem creşterea, se trece iarăşi 
pes/e ele cu tăvălugul — şi 
treaba e gata: până să-şi vină 
la loc, se luptă câteva zile cu 
viaţa.

Şi la tăvălugit însă, ca şi la 
grăpat, trebuie ţinut seamă de 
vreme de Ioc. Timpul cel mai 
potriva e când pământul e bine 
svâniat Dacă e umed, tăvălugul 
lipeşte seminţele de el şi pă
mântul prinde coaje* Câteodată

gului (uşoară, cu dinţii înapoi 
ca să nu lase coaje şi să îm- 
piedice astfel uscarea).

Tăvălugitul foloseşte mai ales 
pământurilor uşoare (la cele 
grele cari ţin apă, le poate chiar 
vătăma).

• •

se pune grapafîn urma tăvălu-

Şi acum, fraţi plugari, suni 
încredinţat că nu vă mai miraţi, 
că v’am scris în această scri
soare, cât de folositor e ; să 
grăpaji şi să tăvălugiţi pămânfuL 

Tare aş fi bucuros să ştiu, 
care vă hotărâţi s’o faceţi d’acî 
în colo, aşa precum se face de 
orice plugar luminat în ţările 
înaintate.

Iar dacă din o sută ar face*a 
numai unul, eu aş fi mulţumit, 
că producţia ţării a sporit cât 
de puţin de pe urma minţii. Iui 
şi că dela el ar lua pildă mâine 
şi cei cari astăzi sunt ca Toma 
Necredinciosul: „Nu cred — 
până ce nu văd“,

I. M ihalache,
Ministrul Agriculturii

Ş i încă un lucru, nu m ă rabm 
d ă  inima să  nu vă îndemn, 
QCum când închei această  sCr/- 
soare: când Isprăviţi arătura» 
trageţi brezde drepte şi frum oa■ 
se  la capătul locu/u-', să-i stea  
şi bine» Sunt unii cari isprăvesc 
o  brazdă sCurtă, alta lungă» 
alta în m ijlocul drumului, d e  
parcă  ii zgârie ochii cân d  te 
uiţi la arătură• O fi lene, o  fi 
neştiinţă, o  fi nesimţire,—nu ştiu• 
Dar pământul cere să  fie şi e l  
frumos — şi cui îi p lace frum 
moşul, d ă  d ovadă  că  e  om  cu  
simţire•

I. M ihalache.

Credite pentru
agricultori

Pentru a se veni în ajutorul 
agricultorilor asupra cărora se 
face un jo c  de speculă,cu pre- 
ful cerealelor ministerele de a- 
gricultură, muncă şi finanţe, au 
solicitat credite speciale Băncii 
Naţionale.

Banca Naţională a României 
a deschis:

1. Un credit necesar pentru 
asigurarea însămânţârilor cu grâu 
curat în judelele unde gerul a 
distrus grâul semănat în toamna 
anului 1928.

2. Creditul necesar finanţării, 
vânzării cerealelor, adică un 
credit cu care să se facă avan
suri pe cerealele ce .se depun 
în gaj, până în momentul când 
vor fi vândute pe preţurile rea
le ale piefîi mondiale.

Aceste credite sunt acordate 
cu înlesniri speciale, prin Banca 
Centrală Cooperativă, care se 
va folosi de federale, bănci po
pulare şi magaziile din gări şi 
particulare, atât pentru micii câf 
şi pentru marii producători, cari 
vor dori să-şi vândă produsele 
în condiţiile ce s’au fixat de 
Banca Centrală Cooperativă.

Totodată s’a intervenit ca băn
cile populare şi băncile comer
ciale, cari au creanţe exigibile 
asupra agricultorilor să-i păsu
iască pe aceştia, acolo unde va 
1 cazul, până ce preţul cerea- 
elor revine la cursul normal.
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B a c ş i ş u l  l a  v ă m i
Ministerul de finanţe a trimis 

tuturor vămilor din tară urmă
toarea circulară:

•Serviciul exterior vamal, dela 
război încoace, suferă de o 
gravă boală, ale cărei urmări 
sunt dezastruoase pentru preş* 
ttgiul  ̂ funcţionarilor vamali şi 
dăunătoare publicului care vine 
th contact directjisau indirect 
cu vama.

Boala aceasta se numeşte 
bacşiş.

Sunt unii funcţionari vamali 
cari pentru serviciile legalmente 
datorate publicului, pretind pa* 
role. Vina acestei stări de lu
cruri intolerabile o poartă în 
primul rând inspectorii circum
scripţiei. Dacă ar fi suprave- 
ghiat îndeaproape pe funcţio
nari, dacă pe neaştepte ar fi 
venit la vămi în timpul opera
ţiunilor vamale, desigur că lu
crurile ce se practică s'ar fi 
Observat si măsuri de înirep- 
tare s’ar fi luat pe loc.

Cu o indulgentă condamna
bilă, s'a tolerat o stare de lu
cruri care s’a "transformat în 
renume. Ori şi ce motiv s'ar 
invoca în favoarea bacşişului 
dat sau pretins, nu-1 poate jus
tifica.

Măsurile de vindecare tre- 
buesc luate imediat şi cu toată 
severitatea.

Prin urmare, inspectorii tre- 
bue deacum înainte s ă ş î facă 
întreaga datorie.

Dovedirea celor nărăviţi nu 
este imposibilă.

Cu începere dela 15 Sep
tembrie 1929, inspectorii de 
circumscripţie sunt obligaţi a 
verifica listele taxelor de comi
sion ale biurourilor de expe
diţie, ne mai permiţând adaose 
de sume peste tariful fixat, sub 
pretext de spese pentru vă
muire şi aceasta sub sancţiunea 
de a li se ridica dreptul de 
expeditori.

De asemenea informatiunile 
noastre ne precizează că unii 
dintre funcţionari sunt subven
ţionaţi lunar cu anumite sume 
de către casele de expediţie, 
societăţi, expeditori, etc., astfel 
că  cercetările vor fi conduse şt 
în această direcţiune.

In fine. sunt funcţionari con
ducători cari, deşi cunosc pe 
cei nărăviţi la asemenea prac- 
fice degradatoare, fie că nu-şi 
dau seama de răul social ce*l 
încurajează, fie printr’o solida
rizare rău înţeleasă, nu aduc la 
cunnştinta administraţiei cen
trale cazurile ştiute sau con
statate spre a aplica pedepse 
disciplinare ci inchid ochii, iar 
răul se întinde luând proporţii 
îngrijorătoare.

Prin urmare, starea aceasta 
de lucruri nu se poate tolera. 
Viciul irebue stârpit dela rădă
cină şi o atmosferă nouă tre- 
bue creată, care să înlăture 
faima urâtă existentă şi ,să re* 
facem prestigiul funcţionarului 
vamal pentru a*şi continua în 
Viitor îndeplinirea atribuţiunilor 
cu toată demnitatea pe care 
irebue s’o pretindem dela un 
funcţionar public.

Vom face dar răspunzători pe 
inspectorii vamali şi respectiv 
pe şefii de vamă de cazurile 
ce  ni se vor aduce la cunoş
tinţă de alte persoane decât 
cele In drept, considerând în 
acelaş timp, aceasta ca o neîn
ţelegere a îndatoririlor reco
mandate.

Inspectorii financiari regio
nali vor fi datori deasemenea 
să se ocupe deaproape de apli
carea acestor dispozifiuni şi 
dela experienţa şi vigilenta lor, 
sperăm să putem conta la luarea 
de măsuri cari să conducă la 
curmarea stării nenorocite de 
astăzi.

Cazurile dovedite ni se vor 
semnala de urgenţă pentru ca 
vinovaţii sa fie trimişi înaintea 
comisiunei de disciplină spre

a aplica pedepse severe şi 
exemplare care să deschidă 
belii! tuturora că suntem hotă
râţi să fncheem cu trecutul.

In sfârşit, vă preventm că, în 
afară de inspectorii regionali, 
vom însărcina anumite per 
soane cu misiune specială care 
inopinat să facă control pe Ia 
diferite vămi, spre a se con
vinge de modul cum îşi gă
sesc * aplicajiune instrucţiunile 
noastre stăruitor recomandate 
la o strictă executare.
Ministrul de Finanţe

ad. Interim 
(ss) M adgearu.

Director general 
(ss) L Dumitriu.

Exam enele de bacalau reat 
vor începe în toată tara In zîua 
de 25 Septemvrie. Comisiunile 
de examinare vor fi publicate.

L u crările  com isie ! ju d eţen e ş i  a  c e lo r  de p lă ş i.

Alaltăeri s’au întrunit în pala- 
tul prefechirei sub preMdiul d-lui 
prefect dr. Aron Suciu, membrii 
comisiilor de plăşi şi ai comi
siunei judeţene pentru a în
tocmi noua aşezare a comune
lor rurale şi a plăşllor din ju
deţul Braşov conform dispozi
ţiilor nouei legi pentru admi
nistraţia locală. La această im
portantă şedinţă au asistat şi 
d-nii parlamentari, senatorul V. 
Branisce şi deputatul dr. Debu.

După o discu|ie mai lungă 
urmată asupra rapoartelor pre* 
sentate de preşedinţii comisii
lor de plăşi asupra consultări
lor avute cu populaţia din di
feritele comune, în care au des
cins, s’a hotărât a se face ur
mătoarele propuneri Ministeru
lui de interne, cari au şi fost 
deja notificate la Bucureşti.

Patruzeci şi cinci comune,

cerând să devţşă comune ru
rale, Ou fost (tecretate comune 
rurale cu tin singur nat. La co
muna Teliu s’au alăturat satele 
Dobârlău şi Mărcuş, formând 
laolaltă o comună rurală.

C om une ru rale.
Iată tabloul comunelor rurale 

după noua lege administrativa:
Zârneşff, Poiana-Mărului, To- 

hanul vechl, Tohanulnou, Bran, 
Sohodol, Predeal, Şimon, Moe- 
ciul de jos, Moeciul de sus, 
Fundata, Sirnea, Peştera, Mă
gura, Codlea, Cristian, Chim* 
bav, Hălchiu, Holbav, Râşnov, 
Satu-nou, Ţânţar!, Viădenf, Vul
can, Apaţa, Măeruş, Rotbav, 
Prejmei-, Herman, Sânpetru, Bod, 
Feidioara, Crizbav, Baciu, Tur- 
cheş, Cernatu, Satulung, Târ- 
lungeni, Purcăreni, Zizin, Intor- 
sura-Buzăului, Sita-Buzăului, Bar- 
câni, Vama-BuzSulut, Budila.

I Teliu cu comunele Dobârlău 
şi Mărcuş.

P lăşile .
Plăşile din judeţul Braşov au 

fost reduse dela 5 la trei şl 
anume:

P jtfsa  B ran  compusă din 
următoarele comune:

Zârneşti, Tohanul-vechi, Poia- 
na-mărului, Tohanul nou, Bran, 
Sohodol, Prededl, Şimon, Moe
ciul de jos, Moeciul de sus» 
Fundata, Şirnea, Peştera, Mă
gura, Râşnov, Cristian, Vulcan, 
Holbav.

P la sa  B â rsa  compusă din 
următoarele comune:

Codlea, Ghimbav, Hălchiu, 
Satu-nou, Ţânţari, Viădeni, Criz
bav, Apaţa, Măeruş, Rotbav, 
Feidioara, Bod, Sânpetru, Her- 
raan, Satulung, Cernatu, Tur cheş, 
Baciu.

P la sa  Buzău-A rdelean com
pusă din următoarele comune:

Prejmer, Sita-Buzăului, Bar- 
câni, intorsura-Buzăului, Vama- 
Buzăului, Teliu (cu Dobârlău şi 
Mărcuş), Budila, Purcăreni, Zizin, 
Târlungeni.

înfrumuseţat ca aspect — 
echipat cu un motor de şase

/Colosala producţie a modelului 
^  Chevrolet pe 1929, a dat putinţa 
lui General Motors, să înfăptuiască 
un plan de mult avut în vedere şi 
anume: transformarea celui mai po
pular produs al său într’un puternic 
şi luxos „şase cilindri“.

Nici un alt „nou model“ n’a pro
dus o senzaţie ca aceea stârnită de 
acest Chevrolet transformat, —• abso
lut nou, — şi care simbolizează prin
cipiul astăzi bine stabilit în technica 
automobilistică, adică: superioritatea 
motorului de şase cilindri.

Experienţele de pe terenurile de

încercare ale lui General Motors, au 
demonstrat în mod incontestabil, că 
dacă se cere un spor de torţă şi de 
viteză, mai multă uşurinţă la urcarea 
pantelor, împreună cu economie în 
consumul benzinei şi o mai lunga 
durabilitate, atunci Chevrolet-ul tre- 
bue să fie echipat cu un motor de 
şase cilindri.

Acest nou motor ar fi, el singur, 
suficient ca să facă din Chevrolet o 
maşină superioară tutulor celorlalte 
din categoria sa, dar înbunălăţirile 
au fost împinse şi mai departe. Fisher 
a creat noui caroserii atât de ele

gante ca linii şi de bogate în detalii 
încât Chevrolet-ul a lost definitiv 
plasai în clasa automobilelor „de lux“.

Aceasta, explică de ce multe per
soane, cari nici nu se gândeau că’şi 
vor cumpăra primul lor automobil 
anul acesta, se întrec azi să aleagă 
automobilul Chevrolet.

Aţi văzut noul Chevrolet pe drum. 
Dueeţi-vă la şalele de expoziţie şi 
examinaţi motorul. Sau, şi mai bine, 
cereţi concesionarului sa vă dea 
prilejul unei curse de încercare ca 
să puteţi aprecia singuri cc poate 
face noul motor al acestei n şia

C H E V R O L E T  SIX
CHEVROLET - PONTIAC - OLDSMOBILE - OAKLAND - VAUXHALL - BlfîCK - LA SALLE 

^CADILLAC - CAMIOANE CHEVROLET - CAMIOANE G.M.C. - C A R O S E R I I  F I S H E R
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Medicul poporului 
Păstraţi curăţenie

OAZBTA TRAHaiLYäMlj

Să vedem pe scurt căile prin 
care ajung în corpul nostru mi
crobii boalelor molipsitoare mai 
însemnate şi care vin la noi 
mai des.

Holera, tifosul abdominal (fe
bra tifoidă, — tifos de maţe) şi 
disenteria se lăţesc prin scau
nele, vărsăturile, urina bolnavi
lor, care sufăr de o astfel de 
boală. Acestea ajung într’un fel 
oarecare: prin muşte, prin con
tact, atingerea acestor fel de 
obiecte care au fost murdărite 
cu acestea, sau în altfel; în apa, 
pe care o bem noi, în laptele 
nostru, pe alimentele noastre, 
în felul acesta ajung în intesti
nele (maţale) noastre, unde mi
crobii acestor boale află loc 
prielnic pentru desvoltarea lor 
şi astfel ne înbolnăvesc.

Difteria (boala de gât, gal- 
cile) scarlatina, pojarul, variola 
(bubatal)* gripa (influenţa) tuse 
convulsivă (tuse măgăreasca) se 
lăţesc; în felul acela, că prin 
tusa- bolnavului, părticele ', de 
flegmă mici şi cu acestea mi
crobii ajung în aer şi astfel 
aerul din odaia bolnavului în
cărcată cu microbii boalelor a- 
cestea, fiind inspirai de unul 
sănătos, acesta deasemenea se 
va îmbolnăvi. Cu părticelele de 
flegmă aruncate prin tuşă în aer 
se murdăresc obiecte (lucruri), 
sau bolnavul atinge obiectele 
din jurul său, şi astfel ajung 
molipsite obiectele din juruf bol
navului, pe care atingându-le 
apoi o altă persoană sănătoasă, 
aceasta poate duce în felul a- 
cesta microbii şi cu aceştia 
boala din locuinţa bolnavului în 
o altă familie, dacă ajunge în 
mai multe case, chiar şi în mai 
multe familii, sau dacă această 

| persoană sănătoasă este din 
I satul sau oraşul vecin, va duce 

boala şi în satul sau oraşul 
lui#

Febra recurentă şi tifosul 
exantematic, de care atâtea mii 
de oameni au pierit în timpul 
răsboiului, se lăţesc prin pă
duchi. Un păduche suge sânge 
dela un bolnav care suferă de

aceste boale şi astfel cu sân
gele care poartă la aceste boa
le microbul, acesta ajunge şi 
în păduche. Ajungând apoi ast
fel de păduchi pe corpul unui 
om sănătos şi pişcându-1 pe a- 
cesta, microbii, şi astfel boala — 
ajunge şi la omul cel sănătos 
şi acesta deasemenea se îm
bolnăveşte. Dacă, zicem, că a- 
cesta nu are pe corp păduchi, 
atunci boala rămâne mărginită 
la e l ; dacă însă va fi plin cu 
păduchi, atunci toţi aceştia se 
vor umplea cu microbii boalei, 
cari apoi în felul acesta pot 
trece la atâţia alţi sănătoşi. 
Astfel putem vedea cât de uşor 
se pot lăţi aceste boale în sate, 
în oraşe întregi, ba chiar în ţări 

; întregi. Tot astfel se lăţeşte ciu
ma prin guzgani şi pureci; iar

Lucrări în 
în luna

Se slăbesc legăturile altoae* 
lor făcute în August la pueţii 
ce s’au altoit în mugure dor
mind.

Se realtoesc — cât mai cir 
culă seva — pueţii a căror al
toae nu s’a prins. Dacă timpul 
este prielnic, se continuă altoi
rea pueţilor rămaşi.

Pentru plantaţiunile de iarnă 
şi primăvară se fac gropile.

Se culeg cu mare băgare de 
seamă prunele bine coapte, dar 
necrăpate, pentru a  se pune 
la uscat.

Cele căzute, bătute sau zdro
bite se fierb pentru a se face 
magiun sau marmeladă, ori se 
trec la fabricarea ţuicii.

Piersecile se culeg cu o zi 
sau două mai ‘înainte de a a- 
*unge în perfectă coacere.

malaria (paludismul, frigurile) 
prin înţepătura unor ţânţari.

După cum vedem, modul de 
lăţire al boalelor este de multe 
feluri. La unele boala se mo
lipseşte prin aer, la altele prin 
alimente (mâncări) şi apă, la al
tele prin atingerea lucrurilor din 
apropierea bolnavilor şi la al
tele prin diferite animale, ca 
pureci, păduchi, muşte, ţânţari.

Şi acum cunoscând acestea, 
uşor vom putea înţelege ce tre- 
bue să facem ca să ne putem 
apăra contra boalelor molipsi
toare.

Vom înţelege cu uşurinţă că 
cea mai de căpetenie cerinţă 
a higiénéi, va să zică a apără- 
rei sănătăţei noastre contra boa
lelor molipsitoare, va trebui să 
fie curăţenia. Curăţenia la toate 
lucrurile noastre, curăţenie la 
mâncare, curăţenie la băuturile 
noastre, curăţenia corpului nos
tru, a casei noastre, a curţei 
noastre, a grajdului, grădinei, a 
satului, oraşului, judeţului şi fă- 
rei noastre.

livadă
Septembrie
. Perele şi merele se culeg 
I ceva mai de timpuriu pentruca 
| în magazie să ajungă a se în- 

muia, cu care ocazie capătă şi 
culoarea caracteristică varietăţii 
(coloarea soiului lor).

Culesul fructelor se face nu
mai pe vreme senină, după ră
săritul soarelui.

Nu trebuesc scuturaţi pomii 
şi nici bătuţi cu prăjina.

Fructele se culeg una câte 
una cu mâna, mişcându-le într’o 
parte sau alta — nicidecum în 
jos — şi se aşează cu grije în 
coşuleţul care stă agăţat în vâr
ful scării.

Merele şi perele de toamnă 
se aşează la răcocre pe rafturi 
în magazii, beciuri, cămări, etc.

Soiurile de iarnă sau de pri
măvară se aşează în lăzi înve

lite în foiţe şi despărţite în stra- 
turi-straturi cu pleavă sau mai 
bine cu talaşi subţiri de lemn.

Infr’o ladă nu se aşează decât
3—4 straturi de fructe aparţi
nând unei singure varietăţi (de 
un singur soiu).

Lăzile se desfac cu 10 zile 
înainte de coacere când fruc
tele expuse la lumină capătă 
coloarea naturală ce le înfrum- 
seţează şi mai mult.

Deşi prin păstrare în timpul 
iernei se pierd poate chiar până 
la un sfert din fructele oprite, 
totuşi preţul cu care se vând 
cele bune, fiind 6—8 ori mai 
mare ca cel ce se obţine toam
na, cultivatorul este mult mai 
câştigat.

Păstraţi deci cât mai multe 
fructe peste iarnă.

(Câmpul).

Mierea ca doftorie.
Mierea are atâtea întrebuin

ţări încât e păcat de cei ce 
pot, dar nu vor să aibă stupi în 
grădină. încă din vremile cele 
mai vechi mierea era socotită 
ca una din doftoriile cele mai 
bune, împotriva tusei, a bolilor 
de stomac, de ficat. Cine nu 
doarme noaptea, ajunge să în
ghită cu apă o lingură două de 
miere şi somnul îi vine. Un bu
boi coace şi sparge mai repede, 
dacă se pune o alifie făcută din 
făină de grâu cu miere. Până 
şi untura de peşte poate fi înlo
cuită prin miere şi dată la copiii 
slabi ori scrofuloşi. Se iau două \ 
părţi de unt proaspăt şi o parte 
de miere. Se  amestecă bine îm
preună până ce se face ca o 
smântână. Copiii o iau mai uşor 
decât untura de peşte.

La ce foloseşte 
ţeselatul vitelor.

Mulţi cred că curăţitul şi ţe
selatul vitelor ar fi muncă de
geaba, fără folos pentru vită. 
Mulţi nu curăţă şi nici nu ţesală 
vitele fiindcă cred că aceasta se 
face numai la curţile boiereşti, 
numai pentru ca servitorii să nu 
piardă vremea stând degeaba, 
în aşteptarea altei munci. Dar 
ţeselatul are un mare rost, căci 
face ca vita să fie mai voioasă, 
mai cu poftă Ia mâncare ca şi 
la muncă. Apoi pielea şi părul

Dr. N. Călim an.

D in treeutul sa te lo r  n o a stre

1 9 G u r a r â u l u i “

!if

Este o fruntaşă comună cu
rat românească, situată la Mia- 
zăzi-Apus dela Sibiu, o depăr
tare de 18 km., sub şl Intre 
poalele munţilor Cibinului, râu

ti care izvoreşte din 2 iezere, u- 
’ nul al vârfului „Cindrelul".

Nu mă estind în prezentul 
articolaş la descriere a acestei 
comune, în care m’am născut 
şi am trăit 22 ani, căci cetitorul 
curios o poate ceti aceasta în 
»Monografia economică cultu
rală a comunei (Curarâului", 
eşită de sub tipar în anul 1894 
şi scrisă de tatăl meu Ioachim 
Munteanu, care a păstorit, ca 
paroh primar, trei decenii acea
stă comună de 3000 suflete, 
până la anul 1906, când a tre
cut ca protopop în tractul Ag 
niie, o lucrare care a fost seri- 
să la îndemnul unor tineri, — 
aproape toţi »Memorandiştl* şi 
„trbunişti*, Români din Sibiu, 
cari au premiât-o cu premiul II. 

| dintre cele destinate pentru
E Monografiile comunelor judefu-
| iui Sibiu.

Ţin să înşir aici numele a- 
cestor tineri, — unii încă în 
viaţă» — inimoşi şi buni Români, 
preocupaţi de nobile intenţiuni

şi îndemnuri, cari ar putea sti
mula şi în prezent pe mulţi «ai 
noştri*, special pe cei ce se 
pretind a fi conducători ai pă* 
turei sociale dela sate. Aceştia 
Sunt: T. L. Aibini, Ermil Borcea, 
Liviu Brote, 11. Banciu,I. Dolea- 
nu, Ilie Dopp, A. Dordea, I. 
Orecu, G, Moldovan, Ion Moţa,
I. Russu-Şirianu, I. Stoica, Vic
tor Turdăşianu, E. Verzariu şi
1. Ursu de Marginea.

La rugarea acestor tineri, 
profesorii seminarului „Andre- 
ian“ din Sibiu, dr. D. P. Bar- 
cianu şi Dum. Comşa, închişi 
în vremea aceea în temniţa din 
Vaţ, pentru »Memorandul* îna
intat împăratului dela Viena, au 
recenzat şi designat spre pre
miere, pe cele mai bune Mo
nografii. Din amintirile îndepăr
tate, atât de plăcute sufletului 
şi inimei mele, voi descrie aici 
câteva împrejurări, cari ridică, 
pe lângă alte însuşiri, această 
comună românească şi frumoasă 
faţă de alte comune ale ţinutu
lui, cari cu toatele îşi au par
ticularităţile lor specifice de 
»tip mărginănesc*, pentru a-i 
ridica şi prin aceasta însemnă
tatea şi vaza ei culturală naţio-

nală şi morală — care presu
pun a fi rămas aceiaş, — în 
mijlocul căreia se ridică mă
reaţa biserică ortodoxă* după 
planul celei din Râşnovul-Bra- 
şovului, o biserică unită mai 
modestă şi mai veche, iar în
tre acestea o pompoasă şcoală 
cu etaj, cari ridicate după anii 
1887, au fost fala întregului ţi
nut românesc din Ardeal. Aces
te edificii ar înfrumseţa şi acum 
ori care oraş românesc.

Aceste frumoase clădiri, do
vadă a credinţei şi culturei ro
mâneşti, sunt ridicate din jertfa 
poporului bisericos, la îndem
nul conducătorilor lui înţelegă
tori şi cu iubire cătră el!

Această comună a rămas 
păstrătoarea datinelor străbune 
— unele obiceiuri poşte nemai- 
potrivite timpului — ferite de 
orice influenţă ‘ streină, căci în 
sat nu era de baştină nici o 
coada de strein, iar cel care 
se pripăşia şi se aşeza aici, se a - 
si mila cu totul!

A dus, şi cred mai duce, în 
urma reformei agrare actuale— 
pe vremuri, dârze lupte cu co
muna Cristian în majoritate să 
sească şi cu »Universitatea să
sească*, cari au acaparat mun
ţii bogaţi. Lupte, cari au ajuns 
la încăerări chiar pe tema na
ţională atunci şi la procese e- 
conomice complicate foarte in
teresante pentru oamenii de 
ştiinţă juridică şi economică.

Această comună a fost şi 
este încă, în urma poziţiei şi a 
climei cu aer curat (climă sub-

alpină) şi izvoare bune, cum şi 
cu clădiri confortabile, locul de 
recreaţie pentru mulţi »domni 
veniţi la aer* — cum îi numesc 
sătenii, bucuroşi de ei, pe vile
giaturi şti.

Domuna era vizitată des chiar 
iarna, pentru revirul său bogat 
în vânat, de mulţi vânători cu
noscuţi şi renumiţi ca: colonelii 
(acum) Spies şi Berger, cum 
şi alţi streini, sosiţi anume, din 
mari depărtări şi ţări străine. 
Era locul predilect şi pentru 
pescari — »la păstrăvi* — sau 
şi numai într’o preumblare, pe 
puţin timp la familiile ospitale 
de pe vremuri — ’mi-aduc a- 
minte că în casa noastră — 
mei bine zis în şură, unde am 
durmit, am adus odată, dela o 
petrecere din Sălişte, pentru câ
teva zile,— dar s’a făcut o săp
tămână...— 11 tineri!—sau pen
tru escursionişti, cari treceau 
pe aici prin locuri romantice, 
la frumoasa staţiune climaterică 
»Păltiniş*.

Dar sosiau în comună, venind 
anume şi oameni de ştiinţă cu 
diferite scopuri.

Ceea-ce voiam eu însă să 
scot la iveală în această des
criere, este, că în această co
mună petreceau pe vremuri, 
vara întreagă, sau şi numai pe 
timp scurt, la prieteni şl cunos
cuţi, unele dintre cele mai dis
tinse familii intelectuale din S i
biu, Braşov, Blaj şi chiar întreg 
Ardealul şi chiar Bucureşti.

Aşa din Sibiu: familiile Cris- 
tea, Boiu, Voileanu, Simonescu,

Pagina %

şi întăresc şi se înfrumseţează 
prin ţeselat, căci face ca ghin- 
durile pielei să sloboadă un
soare care face pielea moale 
şi vânjoasă. Apoi cu ţeselatul 
se îndepărtează mătreaţa şi col
bul. Ţeselaţi vitele în fiecare zi, 
şi curăţaţi-le în fiecare săptă
mână.

al Micei MM
Rom ânia s e  c lasează  prim a 

pe naţiuni

Marţi dimineaţa la orele 11, ju
riile interaliate ale concursurilor 
aeriene a Micei Antante şi Po
loniei şi-au încheiat* lucrările 
după aproape zece zile de 
muncă.

Rezultatele definitive ale con
cursului sunt următoarele :

Maiorul ceh Kalla, câştigăto
rul din anul trecut al concursu
lui se claseasă şi în acest an 
primul, însuşindu-şi premiul prin
cipal (300.000 Iei) şi o cupă.

Maiorul Mareş (ceh.) ocupă 
locul al doilea câştigând pre
miul de 150 mii lei, locotenen
tul jugoslav Baypak ocupă al 
treilea loc însuşindu-şf premiul 
de 100.000 lei. Al patrulea loc 
îl are tot un jugoslav» locotenen
tul Chintichs, care ia 50.000 lei.

Restul clasamentului e urmă
torul : 5) căpitanul român Pâ  ̂
clea; 6) locot. român Pârvules- 
cu, 7) locot român Tănăseseo, 
8) locotenentul polonez Bajany 

, 9) locotenentul polonez PamuJa.
Din lista aceasta lipseşte po

pularul as al aviaţiei noastre, 
locotenentul Gogu Ştefănescu, 
care, deşi în circuit asumase un 
număr mare de puncte printr’o 
performanţă admirabilă, a avui 
un ghinion teribil la proba de 
înălţime, când motorul nu a 
funcţionat.

P e  naţiuni, Rom ânia; o c u 
pă prim ul loc* însum ând 220 
puncte. R om ânia e  urm ată 
de C eh oslovacia  ca re  a  acu
mulat 164 punte ş i  Id e  Jugo
slavia ca re  a  luat 145 
puncte.

Ultima clasată în concurs e  
Polonia cu 140 puncte.

Datorită acestui clasament», 
Rom ânia câştigă  două cupe:* 
a  Aerodrom ului P o lo n ie i ş i 
a  Principelui Paul a l Iu g o 
slaviei*.

Roşea, Cunţanu» dr. Crlşamv <bv 
Leme ny, baronul Pop* Bardoay» 
dr. Strola» Măcelar* Bologa, Ma- 
thee, Papiu, dr. Bologa, Ivan» 
dintre cari merg şi astăzi unii 
în viaţi, iar din Blaj, familia di
rector G. Munteanu şi publicis
tul Ciato. Iar din Braşov ve
neau aci pentru vara întieşgăt 
reposaţii Oniţ şi Dlma.

Aici veneau lş câte o vorbă 
bună şi veselie, poetul Ghşor- 
ghe Coşbuc, criticul Ilarie Chen- 
di, dr. Dăfanu şi alţt' scriitori 
grupaţi în jurul ziarului »Tribu
na“ şi »Memorandfştii“.

Iar la o petrecere^ da Vară 
din 6 August 1893, îndatădupă 
conferinţa naţională din Sibiu 
a participat, pe lângă un nume
ros public din multe oraşe* ca 
Bucureşti, ‘Giurgiu, Râmnicul- 
Sărat şi alie locuri din »ţară“ 
şi a luat parte la această pe
trecere animată şi marele ro
mân şi martir dr- Ioan Rafiu cu  
familia sa.

lată câteva momente din tre
cutul acestei comune» n liniş
tea de tara a căreia s’au dis
cutat şi s’au luat înţelesuri na- 
ţionele însemnate de foştii con
ducători români de atone! ai 
Ardealului.

Ar merita pe drept să  fie de
cretată de »staţiune climaterică*.

Orăşlie,
Dr. Eugeniu I. Munteanu.

Cetiţi şi răspândiţi
,fi«zeta TrantUvanfti-
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D IN  Ţ A R A
C âte sp itale avem ?... După 

datele statistice, ministerul să
nătăţii are sub direcţia sa con
ducerea a 99 de instituţii spita
liceşti. Din acestea sunt 5 sa
natorii de tuberculoşi şi 10 spi
tale pentru izolarea tuberculo- 
şilor. In aceste instituţii spitali
ceşti sunt 13.555 de paturi, la 
care se mai adaogă 465 de pa
turi în 21 de spitale aranjate 
separat pentru izolarea tubercu
loşilor.

Judeţele au în sarcina lor 200 
spitale cu 5.148 de paturi la 
care se mai adaogă alte 215 
paturi, răspândite în 16 spitale, 
pentru izolatul tuberculoşilor.

Comunele au în sarcina lor 
43 de spitale cu 1779 de pa
turi, plus 100 de paturi răspân
dite în 7 spitale, pentru izolarea 
tuberculoşilor.

Jefuit pe şo seau a  Tuşnad- 
B icsad u l Oltului. Marţi a fost 
găsit pe şoseaua Tuşnad-Bicsa- 
dul Oltului un om în nesimţire, 
desbrăcat şi cu mai multe răni 
la cap şi pe corp. Dus cu au
tomobilul la Sf. Gheorghe, după 
îngrijirile date la spital, şi-a 
venit puţin în fire. S ’a putut sta
bili, că este vorba de un în
drăzneţ atac banditesc.

Victima d-1 Atex. Dezsi, frizer 
din Sf. Gheorghe, a fost prins 
de nişte tâlhari, conduşi de o 
femee mascată.

Refuzând să predea avutul 
său bandiţilor, aceştia l-au îm- l 
puşcat, jefuindu-1 de 11.000 Lei, 
un ceasornic de aur, un inel şi 
alte obiecte preţioase.

Bandiţii au dispărut apoi. Vic
tima n’a putut da alte amănunte.

•
Explozia unni s tic le  cu 

spirt. O nenorocire s’a întâm
plat Marţi în Strada Şcoala Lu- 
caci 17, din Bucureşti. D-na Ana 
Pascal, voind să toarne dintr’o 
sticlă spirt denaturat (de ars) 
într’o maşină de făcut cafea, sti
cla ce o ţinea în mână a făcut 
explozie. Flăcările i-au aprins 
hainele, ceea ce a făcut pe d*na 
Pascal să fugă afară.

Intre timp, spirtul aprins ce 
s’a vărsat pe duşumele, a aprins 
mobilierul din cameră între care 
o canapea pe care dormea o 
fetiţă de 3 ani, o nepoată a 
d-nei Pascal. Sărind vecinii fo
cul a fost repede stins.

Fetiţa a fost găsită pe cana
pea în nesimţire, cu arsuri gra
ve pe tot corpul. Cu toate aju
toarele medicale ce i s’au dat, 
fetiţa a murit.
< D-na Pascal, care avea arsuri 
pe faţă şi pe mâini, a fost in
ternată la spital.

Studente la  A cadem ia te 
o lo g ică  ortodoxă. Săptămâna 
trecută consiliul eparhial al 
Episcopiei ortodoxe de Oradea 
a ţinut o şedinţă în a căreia 
ordine de zi era şi „examina
rea" cererilor de primire în A- 
cademia teologică pentru anul 
şcolar în curs.

Partea interesantă a desbate- 
rilor consiliului o formează pri
mirea printre studenţii acade
miei şi a unei d-şoare bacala
ureată, — originară din judeţul 
Bihor. Este primul caz că într’o 
şcoală teologică din Ardeal se 
admite înscrierea unei fete.

Se  înţelege că studentele A- 
cademiei teologice nu vor de
veni slujito are ale altarului, după 
terminarea cursurilor. Sufletul lor 
credincios şi simţitor va fi însă pus 
în slujba idealurilor creştine ale 
bisericii ortodoxe române. Ca 
profesoare, de religie în şcolile 
de fete, ca conferenţiare şi pro
pagandiste în masele populare, 
ele vor deveni astfel preţioase 
colaboratoare ale sfintei munci 
a bisericii naţionale pentru edu
caţia sufletească şi religioasă a 
poporului român.

Jefuiţi ş i u cişi de bandiţi.
Acum trei săptămâni, sătenii Te
odor Ciuta şi fratele acestuia 
Torna Ciuta, împreună cu Nico* 
lae Gaiţă, toţi trei din comuna 
Măgura judeţul Bihor, au plecat 
la târgul din Câmpeni să cum
pere vite. Drumul le era prin o 
pădure. După spusele familiilor 
lor ei aveau peşte 100.000 lei.

Sătenii însă nu s’au întors nici 
până azi dela târgul din Câm
peni. Cum familiile credeau că 
s’ar fi dus şi prin alte oraşe, 
după vite mai ieftine, au aş
teptat o săptămână-două întoar
cerea celor plecaţi, dar zadar
nic. Au pornit deci în căutarea 
lor. Şi nu după multă vreme de 
cercetări prin păduri, în preajma 
drumului de pe muntele Tapu, 
cadavrele celor trei ţărani au 
fost găsite într’un tufiş.

Bieţi oameni fuseseră împuş
caţi şi jefuiţi de banii cari îi a- j 
veau asupra lor. Capetele le e- I 
rau ciuruite de alice, deci fu
seseră împuşcaţi cu o armă de 
vânătoare. Şe fac cercetări 
pentru descoperirea ucigaşilor.

•
Sfârşitu l a două în d răgos

tite. In Cluj au încercat să se 
sinucidă înghiţând o puternică 
doză de sodă caustică disolvată 
în oţet, două fete, prima de 20 
şi a doua de 19 ani. Au fost 
cuprinse de dureri şi trecătorii 
le-au transportat apoi cu un 
automobil la clinică, unde li s’au 
d t primele ajutoare.

In pardesiul uneia, s’a găsit 
o scrisoare iscălită de ambele 
sinucigaşe, prin care făceau cu* 
noscut autorităţilor că au găsit 
cu cale să şi pună capăt zilelor 
împreună, de oarece amândouă 
iubeau pe acelaşi tânăr şi erau 
bune prietene.

Starea fetelor continuă să fie 
gravă.

Un părinte îşi îm puşcă din 
g reşeală  fiica. O i enorocire 
s-a întâmplat Luni în judeţul 
laşi, în comuna Poeni. Pluto* 
nierul Vasile Spiru, şeful postu* 
lui de jandarmi din Poeni, în
cercând să înveţe pe fiica sa 
Maria în vârstă de 8 ani să vâ 
neze, a nimerit-o în piept cu un 
glonte. Copila a încetat imediat 
din viaţă.

In noaptea de Duminecă a a- 
vut loc un atentat cu bombe a* 
supra unui tren de persoane pe 
linia Charbin-Pogranicinaja (S i
beria). Bomba era legată de 
şină şi a explodat în momentul 
trecerei trenului. Mai multe va
goane au fost distruse, totuşi 
cifra morţilor şi răniţilor pare a 
nu fi prea mare.

S e ca re a  M ărei Nordului.

Marea, care se găseşte între 
Anglia, Belgia, Olanda, Germania 
şi Danemarca, e vorba să fie 
secată, câştigându se astfel un 
mare teren uscat.Pe acest pământ 
scos din ghiarele apelor, ar pu
tea trăi vre o douăzeci milioane 
de oameni. S*ar face drumuri, 
s*ar ridica oraşe noui, aşa că 
înghesuiala omenire! din Europa 
s-ar mai putea împuţina. Pentru 
ca să se poată face treaba a- 
ceasta, inginerii cred să facă 
ziduri înalte groase şi apa mării 
să fie scoasă cu pompe mari 
şi puternice. Lucrul nu i uşor, 
iar cheltuelile nu vor fi mici. Şi 
apoi mai vine o altă încurcă
tură, şi anume cum se va îm
părţi acest nou pământ între ţă
rile mărginaşe.

Ori cum va fi, un lucru e 
sfânt şi anume, că mintea ome-

Când s e  în d răgostesc b ă 
trânii. Dumitru Pop dinlr-o co
mună vecină Clujului număra 
vre o 75 de ani, Era însă foc 
îndrăgostit de o fată. O urmă* 
ria, îi tot spunea şi-i făgăduia, 
fata însă se uita la bătrân când 
cu milă, când cu dispreţ.

Zilele trecute bătrânul se a- 
propie de fată s-o sărute. Fata 
s a înfuriat şi a cârpit o palmă 
tinerească îndrăgostitului un* 
chiaş

A doua zi bătrânul îndrăgit 
a fost găsit spânzurat lângă fe
reastra casei fetei.

*

Marele incendia 
din Târgovişte

Două sute clădiri distruse.
Un incendiu uriaş a izbucnit 

Marţi, într’un cartier, foarte po
pulat ol oraşului Târgovişte 85 
de gospodării adecă aproape 
200 de construcţii împreună 
cu întreaga lor gospodărie au 
căzut pradă flăcărilor.

Focul s’a întins cu mare iu
ţeală din cauza furtunii care a 
bătut toată |ziua. Casele şi goî- 
podăriiie de pe două.străzi, Gră
dinari şi Legumelor, au devenit 
în câteva ceasuri o masă e- 
normă de cenuşă şi ruină, a- 
prinzându-se una dela alta, de 
bârnele şi scândurile aprinse, 
pe cari furtuna le purta în aer. 
A fost un adevărat dezastru 
care a adus jalea în fumiiii 
de muncitori, cari se ocupau 
cu munca câmpului şi grădi- 
năria de zarzavaturi.

Majoritatea locuitorilor din 
cartierul incendiat se găsiau la 
muncă.

In mijlocul cartierului se gă
sea localul băncii populare 
„Grădina*, care a fost prefă
cută în cenuşă.

Secţia de pompieri, precum 
şi posturile de pompieri dela 
toate unităţile militare din oraş, 
precum şi cele dela soc. petro
lifere din jur au dat tot aju
torul ca focul să fie stăvilit. Au 
sosit şi pompierii dela Pîoeşli 
şi 3 ucureş i.

Până acum nu s’au putut 
calcula pagubele. Sunt însă 
destul de mari.

Din cercetările întreprinse 
până acum, focul s’ar datora 
negrijei unei femei, care a fă
cut foc în curte.

Focul a fost stins noaptea 
târziu.

nească iscodeşte fel de fel de 
lucruri şi lucrări minunate, nu
mai pentruca omul să poată trăi 
mai bine, mai din belşug şi mai 
uşor. Căci să nu se uite că fun
dul mării va da un pământ mai 
roditor ca oricare alt pământ din 
Europa.

Vacă, ca re  ouă.

Un sătean dintrun sat aus
triac avea o vacă bolnavă, care 
nu avea poftă de (mâncare, din 
care pricină el o şi vându unui 
negustor de vite. Acesta ţinu 
vaca două zile, înainte de a o 
da spre tăere, când deodată 
biata vacă a scos un ou. Cău
tând însă să vadă ce fel de ou 
este acesta, au găsit că era un 
ou de porţelan. Se vede că vaca 
a înghiţit oul din nebăgare de 
seamă. Acest ou a fost pricina 
că vaca nu avea poftă de mân
care. După ce a ouat, vaca s-a 
însănătoşat.

N ăscut în aeroplan.

Zburătorul J. Gibbins avea o* 
biceiul să-şi ia pe solia sa Do- 
roiy, de foarte multe ori când 
zbura jprin văzduh cu maşina 
sa. li plăcea acest lucru şi fe 
meii, căci se iubeau foarte mult.

Intr-un drum de acesta prin 
văzduh, soţia, pe când se afla

la înălţime de mii de metri, a 
fost apucată de durerile naşterii. 
Şi înainte ca soţul ei să prindă 
de veste, a născut o fetiţă voi
nică şi drăgălaşă.

Toate sunt bune, dar acum 
vine buclucul. Căci nu ştiu să 
spună anume locul unde s-a 
născu! fetiţa şi deci nu se ştie 
încă ce comună va fi declarată 
ca locul ei de naştere.

E cea dintâi fiinţă din lume 
născută în văzduh la înălţime 
de mii de metri.

Bandiţii au atacat 100 
persoane.

Se anunţă din Grecia, că 
lângă Trikala o ceată de şapte 
bandiţi a oprit şi a atacat un 
grup de 100 persoane, cari fă
ceau o piimblare. După ce au 
jefuit pe cei prinşi, bandiţii le-a 
dat drumul, ţinând cu ei numai 
şase inşi, pentru eliberarea că
rora cere patru milioane de 
drahme.

Au fost trimise forţe militare 
pentru prinderea bandiţilor.

D e unde vine nen orocirea .

In satul Meiningen din Ger
mania s au aranjat serbări din 
prilejul sfinţirii unui nou clopot 
de biserică. In decursul serbă
rilor s-a făcut foc de artificii 
(s au aruncat rachete), lina din
tre acestea a căzut pe o şură 
de pae, pe care a aprins-o. Dela 
şură focul s-a întins, cuprinzând 
în flăcări 12 locuinţe şi 24 ma
gazii cu cereale.

Trist sfârşit au avut serbările.

„Călăuza fericirii* .

Pentru suflat.
A sufletului sfinţenie, a fru 

puiui curăţenie. In sufletul tău 
locuinţa Domnului, d’aceea să 
nu 1 superi cu plăceri necinstite. 
Cu suflet curat intri pe uşa ra- 
iuluf, cu mânile în şolduri. Li 
niştea şi turburarea sufletului 
curge din reaua sau bună a cu
getului trtiare. Mai mult sufle
tul de cât pântecele să ţi 1 îm
podobeşti, că pântecele ori ce 
bagi într’ânsul toate afară le 
scoate, iar sufletul toate in ei 
le păstrează. Neturburarea su
fletului, sănătatea minţii. Nimic 
alt mai tare ca sufletul la om. 
Nu numai de trup, ci msi mult 
de suflet, tu să îngrijeşti, că su
fletul când se depărtează, tru
pul nici cum Iţi mai slujeşte. 
Nu te uita în obraz, ci la sufle
tul cei de subt obraz. Sufletului 
li dă putere cuvântul cel mal 
drept, iar trupului vinul cel mai 
vechiu. Sufletul curat, cel fără 
chichiţe. Sufletul când pătimeşte, 
tot trupul îi topeşte. Sufletul 
mult pătimeşte când mintea se 
sminteşte. Sufletul nevinovat, vă
tămare nici cum are. Sufletul se 
înţelege lucru dumnezeesc. 
Cine suflet vatămăj pe Dumne
zeu supără. Sufletul cel tare, 
moarte întru nimic o are. Slă
biciunea sufletului ne face să*, 
poftim la cale de prisos, şi din- 
tr’aceste pofte se naşte lăcomia 
Trupul priveşte la cele de a- 
cum, iar sufletul şl la cele de 
acum şi la cele trecute şi la 
cele din urmă; d’aceea mal mult 
de suflet să te îngrijeşti. Trupul 
slugă sufletului de aceea mai 
mult de suflet să te îngrijeşti 
ca o slugă ce eşti. Hainele, cât 
de curate, cu purtarea lor în
dată se tăvălesc, iar sufletul, 
odată de se va curăţt, în veci 
rămâne curat. Cel ce mai mult 
sufletul tău ţi i îngreunează, 
minciună se socoteşte, făţărni- 
c e, mândrie şi năpăstuire; 
d'aceea d’acestea mai uşor să 
pleci, când după lume te călă
toreşti. Cel curat la suflet, cu 
cugetul său mai mult se sfătu- 
eşte. Cel cu suflet mare, n’are 
supărare de nici o întâmplare, 
fie cât de mare. Cei mai tare 
suflet acela se’nţelege ce neno
rocirile nici cum îl supune. Cel 
tare de suflet pururea slobod 
se socoteşte de orl-ce patimă. 
Cei tare de suflet de nimic are

Un atentat cu  bom be.

C atastrofă 'pe m are.

In urma unei explozii a izbuc
nii un puternic incendiu pe bor
dul vasului „Vimeira* în portul 
din Rotterdam. Curând întreg 
vasul a fost cuprins într-o mare 
de flăcări şi fum. Vaporul so
sise Duminecă din Glasgow la 
Rotterdam spre reparaţie şi urma 
tocmai să fie curăţit când a iz
bucnit explozia. Lucrătorii s-au 
aruncat în mare, însă numai pu
ţin au reuşit să scape, Până a- 
cum sunt 10 morţi, atât căpita
nul cât şi un marinar de pe vas 
lipsesc.

G roaznică nen orocire  de 
autom obil.

Pe linia Alcolea-Cordova din 
Spania, un mare autobuz s a 
ciocnit de un bloc de piatră şi a 
pornit înapoi în go mă pe o stradă 
piezişă. Rezervorul de benzină 
al autobuzului a făcut explozie. 
13 persoane, dintre cari 7 femei, 
3 bărbaţi şi 8 copii au fost car
bonizate, iar 4 persoane grav 
rănite.

O  co lon ie  şco la ră  târâtă 
în  m are.

Din Paris se anunţă : lin grup 
de copiidintr o colonie şcolară, 
pe când se aflau pe plajă J(!oc 
de scaldă la mare) la Morţi- 
mont, au fost luaţi de un val şi 
târîţi în mare. Doi din ei s-au 
înecat, patru au putut lis căpaţi. 
Un preot care a sărit să dea 
ajutor copiilor, a pierit în valuri.

frică, iar cel slab de suflet de 
multe necazuri şi nenorociri se 
poate ispiti, dar de nici una se 
poate birui. Cel tare de suflet 
de nime are frică, iar cei slab 
de suflet şi de furnică i-e frică.

De suflet să îngrijeşti ca d’un 
Domn şi d’un stăpân, iar de 
trupul tău ca d’un ostaş bun.

Pentru tinereţe şi tineri
Adu-i aminte la tinereţe ca-i 

s’ajungi la bătrâneţe. Osteneşte- 
te în vara tinere ţelor ca să te 

, poţi odihni în iarna bătrâneţelor, 
când puterile te lasă. înaintea 

j nevinovăţiei tinerelelor, celor 
j fără prihană, nu pomeni de 
blestemăţii, ca să nu se smer- 
d ui as că. La tinereţe lesne se’n- 
vaţâ cele rele. La tineri se cu
vine cu mult mai bine ,să  iacă 
decât să grăiască cele ce nu 
se cuvine. Mintea celor tineri 
pururea în mişcare, că nici îna
inte nici în urmă văd; iar a ce
lor bătrâni în mare statornicie, 
că văd cele din urmă din cele 
mai dinainte. Până eşti tânăr 
ascultă pe cel bătrâni, ca şi pe 
tine să te asculte, când vei fi 
bătrân. Să te sileşti cât vei pu
tea să-ţi păzeşti nesmintite ale 
tale tinereţe, ca să dobândeşti 
şi bune bătrâneţe. Tinereţele 
iubesc cu mu t mai mult gustul 
lor, decât cinstea lor. Tinereţele, 
vremea nebuniilor. Tinereţele nu 
cunosc nici cele trecute, nici 
cele viitoare, nici cele de faţă 
ştiu cum să ie iconomiseascâ. 
Tinereţele se încred, fără nici 
o sfială, la orice greşală. Tine* 
reţele fără bătrâneţe, nimic bine 
nu urmează, ci amândouă îm
preună ne-arată urma cea ma! 
bună. Tinerii, în floarea ior, pu
rurea socotesc c’or-ce sboarâ 
se mănâncă. Tinerii se supără 
cu mult mai puţin de greşalele 
ior, decât de înţelepciunea c e 
lor bătrâni. Tinerii să-şi aleagă 
neveste fete de cinste, fete e- 
conoame, fete cu năravuri bune 
dacă vor să ţie casă bună. Tâ
nărul să se silească trei lucruri 
mai cu seamă să păzească: 
minte la cap, înfrânare ia gură 
şi ruşine în obraz. Tânăr să 
grăeşti, dar cu cuvinte de bă
trân. Cei tânăr celui bătrân să-i 
slujească cu puterea şi cel bă
trân celui tânăr să-i slujească 
cu pova|a. De am fi putut fi de 
de două ori tineri şi de două 
ori bătrâni, multe netrebnicii am 
fi îndreptat pe lume.
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şcolar Oradea, I. Dumitraşcu 
şi P, Petrescu.

Cărţile sunt scrise şi cu con* 
siderare la trebuinţele specifice 
ardeleneşti, limbaj uşor potrivit 
pentru copiii noştri, tipar frumos* 
lărti şi ilustraţii bine reuşite a* 
trăgătoare. Se pot comanda prin 
orice librărie şi direct dela
•Scrisul Românesc* Craiova*

•
Gânduri săn ă to a se  de 'dr. 

f i .  Suciu-Sibianu, voi. I, tip. 
Răsăritul 1929, lei 50 Bucureşti.

Cetim în Revista funcţiona
lilor publici (Iulie-August 1929):

«Iată o carte de notaţie d e  
tui interes deosebit. Autorul e 
doctor în medicină. E un ere 
dincios şi un luptător cu pilda 
ş>e ogorul antialcoolismului. Şi 
pe deasupra un cetitor harnic 
âl celor mai variate probleme.

„Sensibil până la emoţie şi 
cugetător adâncit el se opreşte 
asilpra unei idei şi reflectează. 
Heflecfiile sale sunt totdenuna 
temeinice şi pline de acea să 
tiătate morală, pe care o do
rim scrisului nostru desmăţat 
însemnările sale sunt suges
tive. Salutăm această puritate 
de simţire la un om de ştiinţă 
pozitivă. Cine va ceti aceste 
însemnări va comunica şi al
tora ce binefăcătoare este briza 
Răcoroasă şi pură a omului^care 
cunoaşte Evanghelia*.

O carte din cele mai folo
sitoare, din care ori-ce om, in

telectual cu pretenţii sau umil 
cunoscător al slovelor, poate 
să  culeagă ceva. „Gânduri să
nătoase* este un Interesant şi 
util caleidoscop cuprinzând cu
getări, meditaţii, adevăruri şi 
concluzii practice, expuse într’o 
formă atrăgătoare etc. Revista 
^Ritmuri* Braşov.

Primăria comunei SahrNou ju- 
detul Braşov.

electorale comunale

No. 955/929

Piblieaţînns
Primăria comunei Satu-Nou, 

jud. Braşvv, arândează prin li
citaţie publică cu oferte închise 
ăn conformitate cu ait. 72—83 
din legea contab lităţii publice» 
cârciuma comunală »Vigado* 
pe termen de 3 ani începând 
dela 1 Ianuarie 1930 până în 
31 Dec* 1932. în ziua de 6 Oct* 
a* c<» orele 10 a* m.

Preţul de strigare este lei
42,500 ofertele vor fi însoţite de 
o garanţie de 10% din preţul 
strigării în numerar*

Condiţiunile mai detailate se 
pot vedea în orele de oficiu la 
primăria comunală Satu Nou.

Satu Nou la 12 August 1929. 
989 1— 1 Primăria com unală.

Primăria comunei Vulcan, jude
ţul Braşov.

No, 929/1929.

Primăria comunei Vulcan, ju
deţul Braşov, aduce la cunoş- 
tinţă că în urma hotărârei con
siliului comunal Pct. 73/929 se 
revoacă publicaţiunea dată la 
24 August a. c. pentru arenda* 
rea din nou a cârciumei comu
nale No. 152, întrucât arendaşul 
a îndelinii ulterior condiţiile de 
contract.

Publicaţiunea a apărut în Mon. 
Oficial No. 193, Mon. judeţului 
No. 17, Gazeta Transilvaniei 89 
şi în Kronstâdter Zeitung.

Vulcan, la 10 Sept 1929.]
George Munteanu, Lupu,

p. primar. secret
905 1 - 1

No. 24945/1929.
Pentru a putea compleeta lis

tele electorale comunale în con
formitate atât cu dispoziţiunea 
art. 375 din noua lege adminis
trativa, care a atribuit şi femei* 
lor dreptul obligator de vot în 
alegerile administrative, cât şi 
cu dispoziţiunea art. 382 din 
lege, se aduc la cunoştinţă ur
mătoarele :

I L in ce priveşte dreptul d e  
j vot a l fem eilor :

Drept de vot au acele fe
mei, cari pe lângă vârsta de 21 
ani, nu se află în nici unul din 
cazurile de incompatibilitate, In
capacitate sau ne demnitate pre
văzute de legea electorală şi de 
noua lege administrativă şi cari 
îndeplinesc şi una djn următoa
rele condiţiuni:

a) Să aibă cunoştinţele ciclu
lui inferior secundar, normal sau 
profesional, condîţiune ce se 
va dovedi cu certificatele de ab
solvire a cursurilor şcolare res
pective;

b) Să fie funcţionară la stat, 
judeţ, sau comună, condiţiune 
care se va dovedi cu un certi
ficai eliberat de autoritatea că
reia aparţine femeia funcţionară.

c) Să f ie  văduvă de răsboi, 
ceeacesev a  dovedi cu titlul de 
pensie, eliberat de Ministerul 
de Răsboi;

d) Să fie decorate pentru ac
tivitatea în timpul răsboiului, 
ceea-ce se va dovedi cu bre
vetul de decoraţie;

e) Să fi făcut parte la pro
mulgarea legii din conducerea 
societăţilor ca personalitate ju
ridică cu scop de revendicări 
sociale, propagandă culturală 
sau de asistenţă socială, făcând 
dovada cu certificatul eliberat 
de preşedintele asociaţiunii res
pective şi prin care se va ară
ta că a făcut parte din comite
tul de conducere.

Conscrierea fem eilor cu drept

de vot o vor efectua trei corni* 
siunt, înaintea comisiunei se va 
dovedi dreptul de vot, prin do
cumentele amintite mai su3.

Comisiunile vor funcţiona în 
timoul dela 16 până la30SepU  
1929 în fiecare zi de lucru; o- 
rele 4—7 d. a, Dumineca oa
rele 9—12 i, d. a.) şi anume :

1. In liceul „Şaguna* (Intra
rea : Str. Prundului No. 2 par
ter) pentru femeile din subur* 
biu „Scheiu*.

2. In sala mare a Sfatului 
(Piaţa libertăţii) pentru femeile 
din „Cetate*.

3. In sala şcoalei primare de 
Stat (Str. de Mijloc) pentru fe
meile din suburbiu Braşovu- 
Vechiu, din Stupini şi Fabrica 
de zahar.

4. In şcoala primară de stat 
No. 6 femeile din suburbiul Blu- 
mena, din Noa, Dârste şi Timiş.

II. In conformitate cu art. 382 
din noua lege administrativă, se 
ordonă mai departe următoarele:

Toii Cetăţenii m ajori (a fară  
de fem e») neafla{i in nici unul 
din cazurile de incapacitate, sau 
nedemnitate, arătate in legea e- 
lectoraiă şi netrecuţi în listele 
e  ectorale com unale  au dreptul 
de a cere înscrierea lor în a- 
ceste liste.

In acest scop au să se pre
zinte asemenea în termenul de 
mai sus înaintea unei comisiuni, 
ca-e va funcţiona în casa pri
măriei (Str. Por|ii No, 63 Et. I. 
camera 5) şi vor dovedi că po
sed calitatea de membru al co
munei conform dispozi|iunilor 
respective (art. 12 şi 13) din 
noua lege administrativă.

Din şedinţa Comisiei interi
mare a Municipiului Braşov ţi
nută în ziua de 11 Sept. 1929.

Braşov, la 10 Sept. 1929.
Comisia interimare,
Preşedinte: Secretar general:

Cufeanu. Socaciu.
998 1—1

P F f t i l j l l  lecţii la orice fel de 
r i u I l u R  materie pentru elevi 
de curs inferior* Informaţii la

1 - 0ziar.

De vânzare Podu Creţului
No. 21 constătătoare din 5 ca
mere, pivniţă, grădină cu pomi 
fructiferi, informatiuni la pro 
orietar, îoan Rusu Valea Mori
lor A) No. 13 b. 987 2—2

H »  v â l l T i V Q  pământ 1300 
115 l a U l i l C  stânjeni □  
potrivit .'pentru o industrie, a* 
proape de gara Bartolomeu. In 
formaţiuni Str. Morii 42 Braşo
vul* Vechiu. 984 2—3

Afl t â  AŢIPII un automo 115 V d llZ ir S  bil Ford mo*
dei 1921, în foarte bună stare, 
preţ convenabil. Adresaţi vă la 
Nr. 600 com. Prejmer jud* Bra 
şov. 996 1— 1 * 1

UAtifV a « q |  4 camere bu-
1 Uliii uuun călărie, cuptor 

de pâine, două curb» trei piv
niţe şi magazie. Valea Coastei 2. 
967 4 - 4

P r e d a u  p r i v i i î e
colo 

niale,
diverse şi beuturi, mai multe 
camere, pivniţă mare, lumină 
electrică, apă etc* Poziţie fru 
moaşă, circulaţie mere, în bu 
ievard aproape de Paiace Ho* 
tel* Se poate face şi restaurant* 
Condiţiuni convem biie* Infor 
maţiuni Buşteni, Bulevardul Ca* 
io! 211. 8—0

U I v i  Afin cu Pret convena 
Ou flIlUu bil o garnitură 
complectă de maşini de fabri
cat pepfeni de cap, cu care se 
poate fabrica zilnic 400—500 
bucăţi, împreună cu motor elec 
trie de 6 H. P. Instalaţie com
plectă. Doritorii să se adreseze 
în com. Prejmer No. 600 Jad. 
Braşov. 995 1— 1

Qn iriftlln cu preţ convena- 
Ou VIII II5  bil o trăsură sis* 
tem Victoria, aproape nouă. A* 
dresaţi-vă la No. 600 com. Prej- 
mer Jud. Braşov. 994 1— 1

Q q  P f i n f i  locuinţă gospO' 
U u  u u i l l f l  dară întreagă sau 
parţială spre exarendare înce 
pând dela 1 Nov. a. c. Oferte 
se adresează ia adm* ziarului. 
999 1— 1

P P i l i i  OOP 3—4 copii de 
i  l l i l u u u  şcoală în cvar- 
tir cu cosi sau fă ă cost Infor 

maţii la Oscar Kraus, Strada
Lungă 52. 980 1—2

uscate (fag) vin
de cu vagonul 

firma Sz.k âs & W eiss exploa
tator de păduri, Braşov Strada 
Orfanilor 7, Telefon 508*
977 3 - 3

I n jn r  Fu rând urni-se permisul 
n V lă i*  de circulaţie No. 666 
Braşov penumele Eugen Teutsch 
din Braşov, eliberat de Prefec* 
tura Politiei Braşov, îl declar de 
nul şi fără de nici o valoare 
ori în a cărui mână s’ar afla.

Braşov, la 12 Sept. 1929.
997 1— 1 Eugen  Teutsch

Găsiţi vin bun şl ieftin

râmi

STELIA N  NICOLAU
Strada Căpitanului No li* 

(TELEFON 256)

Vinari d e :
Opăgâşini

Dealu-Mare 
şi Odobaştl

VANZARE EN-GROS
312 72—0

România
Prefectura judeţului Braşov 

Serviciul Financiar Economic

No. 9260/1929

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa gene* 

rală, că se va tine o nouă lici
taţie publică cu termen de ur
gentă de 15 zile, In conformi
tate cu dispozitiunile art 72—83 
din legea contabilităţii publice 
oentru furnizarea cantităţii de 
80—120 stânjeni lemne de foc 
de fag, de prima calitate, nece 
sare pentru încălzitul localuri* 
lor oficioase dela prefectura 
Braşov.

Lemnele de prima calitate se 
vor furn;z3 şi se vor aşeza în 
curtea Prefecturei judeţului.

Trebue să fie bine uscate, 
fără putregai, în măsuri metrice 
regulate şi bine aranjate.

După fiecare cantitate de 20 
■25 stj* se va ordonanţa preţul.
Licitatiunea va avea loc în 

biroul economic al Prefecturei 
judeţului etaj Il/30 în ziua de 
1 Octombrie 1929 ia orele 11 a. m

Garanţia va fi 5%  din suma 
totală a ofertat în numerar sau 
în efecte garantate de stat

Termenul de furnizare se va 
începe imediat după aprobarea 
iicitatiunii, terminându- se până 
Ia 31 Decembrie 1929.

Braşbv, 9 Sept. 1929.
p. Prefect; 

B arba  t. 
991 1 - 1

Şeful serviciului: 
F lorea .

Primăria comunei Cristian jude* 
tul Braşov* _____

No/1196/1929-

Futticaţiuae
Primăria comunei Cristian f i r  

deţul Braşov, având în v e d e m  
că arendarea prin licitaţie pu
blică a carierei de piatră Mă
gurele, fixată pe 31 August 192$ 
a rămas fără rezultat* publică 
o a doua licitaţie pe ziua de 
16 Octomvrie 1929 la ora 3  p , 
m.t în primăria comunei Cris
tian cu oferta închise conform 
dispoziţiunilor art* 72—83 dilK 
legea contabilităţii publice pen* 
tru arendarea carierei de pia* 
tră »Măgurele* pe durata de 6  
ani, adecă dela 1 Ianuarie 193$ 
până la 31 Decemvrie 1935* 

Preţul de strigare 20,000 Iei 
şi un vagon de var nestins &  
nuaf*

Vadiul 10% din suma oferită* 
Cristian la 6 Sept* 1929.

993 1— 1 Primăria comuneU

Primăria comunei Cristian jude* 
tul Braşov.

No. 1131/1929

PlbllClţlllB
Primăria comunei Cristian lu« 

detul Braşov, având în vedere 
că licitaţia primă a moarei co* 
munale fixată pe ziua de 17 
August 1929 a rămas fără re* 
zultat, publică o a  doua lictţp* 
ţie cu oferte închise şi pe lân* 
gă respectarea dispoziţiunilor 
art- 72—83 din legea contabili* 
tâtil oublice la primăria comu
nei Cristian în 16 Octomvrie 
1929 la ora 3 p. m., pentru vân
zarea moarei comunale de jos 
de sub No. casei 521.

Preţul de strigare conform ex* 
pertizei făcute de experţi ingî* 
neri este de 1,950,000 lei*

Vadiul 5°/o din preţul de stri
gare*

Condiţiunile de licitaţie se pol 
vedea în orele oficioase la pri* 
măria comunei Cristian*

Cristian la 6 Sept 1929*
992 1— 1 Primăria com unală*

Publicaţiune
Regimentul 41 Artilerie, vinde 

prin licitaţie publică în ziua d e  
3 Octombrie 1929 în târgul de 
săptămână al oraşului Braşov, 
cinci mânji de trupă In etate 
de câte 6 luni*
Comandantul Regimentului 41 

Artilerie:
Colonel (ss) Durnitriu*

Vă asigu raţi a tâ t  D-Voas» 
t r ă  c â t  şi sofiei pensie via
g eră , dacă vă înscrieţi In

Reuniunea de înalt« 
dilate a
Se poate înscrie: Braşov, Staţia Pieţit de 
plimbare, la cassierul fiialei Dl Ernest Garay.

N O U Ă  P R Ă V Ă L I E  D E  P I E L Ă R I E
Strada. Im ngă 15

S U C U R S A L A  F I R M E I
L U D W I G

ELY-GROS
975 2—2

P răvălie  engros de piele

I  E  S  S

P e n t r u  T o a m n ă  ş i  I a r n ă
m antale şl costume modeme de stofe pentru dam e. , 

Costume de stofă pentru bărbaţi.j 
Catifea netedă şi stropită^

JBarelient de modă ţesut şi cu tipar.
Ciorapi de dame şl eopii

D E P N E B  H O X I I
m em b ru  a l C red itu lu i Central«

938 2 —8 Strada Porţii dn sus No. 7«
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» E  r â u  ş l  r ă u “
Este în epropierea Braşovului 

O comună cu populaţie mixtă, 
vnde o cooperativă românească 
abia mai vegetează şi unde s’a 
încercat înfiinţarea unei bănci 
populare, dar fără nici un re
zultat Când era să ia banca 
fiinţă, Românii noştri, putini câţi 
sunt s’au împărţit în două ta
bere: una a bogaţilor şi alta a 
săracilor. Astăzi, nu există bancă 
populară în sat şi va mai trece 
cine ştie cât timp, până ce oa
menii vor înţelege că mai fru
mos este să muncească cu pu
teri unite pentru binele comun 
decât să se sfâşie Intre ei, pri- 
cinuinduşi unul altuia dureri şi 
pagube.

La urma urmelor, oamenii au 
libertatea să se desbine pe ori
ce  chestie. Ei se pot certa şi 
pentru culorile curcubeului, se 
pot lua de cap pentru cântecul 
cucului şi se pot urâ pentru că 
unul poartă căciulă albă şi aL 
tul neagră. Sunt liberi să o facă.

Numai cât atunci, când oa
menii se urăsc şi se desbină 
pentru nimicuri, ei trag şi urmă
rile rele ale acestor desbinări.

In comuna noastră de lângă 
Braşov, se petrec însă lucrurile 
altfel. Abia trec două luni de- 
când oamenii se desbină, şi 
lată, că tocmai unui dintre cei 
„bogaţi" ne adresează o scri
soare, în care ne roagă să-i 
mijlocim la o bancă din Bra
şov, sau, dacă se poate, chiar 
la  banca populară de aici, un 
împrumut de 25,000 lei, cu do
bânzi mai mici, pentru trei luni 
de zile, pe lângă1 orice garanţie.

Dar scrisoarea nu se sfâr
şeşte aci. Ea continuă astfel:

„Plugarul se află astăzi în- 
!r*o stare de plâns. După toată 
munca lui de un an de zile e 
silit să-şi vândă produsele pe 
nimic: îşi vinde un car de bu
cate ca sâ plătească o pereche 
de cisme".
U:Apoi încheie scurt: „E rău 
ş ! rău".

Rău este, şl rău o să mai fie 
câtă vreme oamenii nu înţeleg 
că binele nu pică din senin 
nici nu creşte pe margine de 
şan), ci trebe să şi-l facă el 
singuri.

Guvernul de az! şi guvernele 
viitoare vor încerca mereu sâ 
aducă o ameliorare în viata 
plugarilor. Oameni cu dragoste 
de popor vor coborâ mereu la 
sate, sfătuind pe ţărani cum să 
muncească şi cum să se orga
nizeze ca să ajungă la mai 
bine. Dar cu sila nu poate face 
binele nici Dumnezeu din ce
ruri, necum om pământean. Şi 
câtă vreme ţăranii noştri înţe
leg să trăiască desbinaţi şi în* 
vrăjmaş»ţi, partea lor nu poate 
fi alta decât: „rău şi rău".

Am spusfcă, în satul de care 
vorbim există o cooperativă. 
Trebuia să fie in plină activi
tate, astăz?, şi banca populară. 
Produsele agricole trebuiau con
centrate la un loc şi vândute 
în comun ̂ .aşa cum fac ţăranii 
din Basarabia şi din vechiul 
Regat. Statul plăteşte aci cu 15 
la sută peste preţul de piaţă al 
cerealelor. Optzeci la sută ime
diat, Iar restul ia predare. Mai 
mult de atât statui nu poate 
face. Mai mult de atât nimenea 
nu poate aştepta.

„E rău şi rău" —  la noi în 
Ardeal, pentru că n’avem coo« 
perative, n’avem bănci popu
lare, n’avem instituţiile pe cari 
ni ie cere vremea şi împrejură
rile şi nici nu le putem face. 
Nu pentru-că ne-ar lipsi price
perea şi mijloacele, ci pentru- 
că răutatea şi ura a prins atât 
de adânci rădăcini între noi 
încât umbra lor întunecă locul 
şi nu mai lasă să mai răsară 
şi să crească nici un fir al 
binelui.

„E râu şi rău". Dar, când 
pricina răului e în noi, cu ce 
drept ne mai plângem ?

Cum Îşi Inchipue Ungarii
revizuirea graniţelor

Publicaţiile propagandei maghiare.
Ungurii se ocupă mereu cu 

planuri detailate pentru împărţi* 
rea Europei în âenzul pur ma
ghiar, şi în special în anul a- 
cesta au sistemizat încercările 
ior revizioniste. Pentru statele, 
împotriva cărora propaganda 
maghiară este îndreptată, ca
racterul acestei propagande e 
indiferent, deoarece e străvezie 
ş! mincinoasa, dar din punct de 
vedere politic poate interesează 
starea psihologică în care a 
căzui întreaga Ungarii. S a r pu- 
iea  spune că Ungurii trec prin 
O grea letargie, ai cărei decurs 
poate fi fatal Ungurilor.

Anul acesta a apărui la Buda
pesta, cu sprijinul centrului de 
propagandă, o vastă publicaţie, 
al cărei autor este publicistul 
Teverias şi care este întitulată 
„Presupunerile păcii internaţio
nale". Publicaţia cuprinde un 
material, despre care Ungurii 
cred că va pune Europa pe 
gânduri şi va contribui la îm
părţirea acestui continent după 
planurile maghiare. După a- 
ceastă publicaţie, Cehii er forma 
o  simplă provincie în Un unea 
germană şi prin noţiunea Cehi 
s'ar înţelege o mică perie de 
locuitori în regiunea Pragei, pe 
când regiunea locuită de ger
mani şi chisr uuele regiuni, 
unde nu există nimic german, 
ar fi o componentă a Prusiei, 
separabilă şi fără drept de au
tonomie. Moravia şi Stlezia ar 
forma tot o provincie din Uniu
n ea  germană, insă unite cu 
Austria.

Slovacia şi Rusia subcarpa- 
iină ar forma o componentă a 
Ungariei, fără autonomie, deoa
rece unirea lor directă ar fi 
dictată, după publicaţia menţio
nată, de „dreptul milenar ma
ghiar". Caracterul general al 
Europei centrale şi Peninsulei 
Balcanice îi vor determina un
gurii cu sprijinul pozitiunii de 
putere a Uniunii germane.

Uniunea germană s’ar consti
tui în modul următor: centrul 
l-ar forma Prusia, mărită cu te
ritoriul „luai" de polonezi şi 
regiunile germane din Cehia. 
La Uniunea germană se va a- 
iipi Danemarca, Suedia, Norve
gia, Bavaria, Olanda, Cehia şi 
Austria (mărită cu Moravia şi 
Siiezie).

Uniunea maghiară s’ar con
stitui astfel: România ar forma 

Ungaria o uniune centrală,cu
împreună cu Polonia şi statele 
Balcanice. Această uniune s’ar 
întinde asupra Turciei, Arabiel 
şi Egiptului. Transilvania ar ră
mânea In regiunea teritorială a 
României, iar Croaţia în cea 
jugoslavă, în timp ce Rusia 
subcarpatică, Slovacia, Banatul 
şi Voivodina s’ar alipi direct 
Ungariei. Influenta asupra Asiei 
apropiate şi Nordul Africei şl 
în acest mod s’ar garanta — 
spune publicaţia maghiară — 
justa desvoliere a raporturilor 
europene şi a păcii.

C ep s.

B ilete  de tren, vagon lits \ 
visa, reducere ia ARONSOHN, !

Aplanarea conflictului cn pi- 
dnrea Intre comunele Ţânţari 

şi Satn-Non
Cu plăcere comunicăm ştirea, 

că vechiul conflict, care exista 
între comunele Ţân|ari şi Saiu- 
Nou, e pe cale de-a fi aplanat 
în urma înţelegerii dovedite de 
conducătorii şi delegaţii celor 
două comune, cari s’au întrunit 
alaltăeri în 12 Septembrie în 
localul primăriei din Satu-Nou, 
convocaţi fiind de d-1 prefect al 
judeţului dr. Aron Suciu

După o desbatere serioasă 
delegaţii satelor au căzut de 
acord asupra următoarei hotă
râri, consemnate într’un proces- 
verbal semnat de prefectul ju
deţului, avocatul populaţieiâSatu- 
Nou A. Cheriş, inginerul silvic 
Gh. Georgescu şi delegaţii am
belor comune, care rămân să 
fie aduse la cunoştinţa locuito
rilor din ambele comune ur
mând apoi a se face formele 
legale de punere în posesie}:

Comuna Ţânţari dă comunei 
Satu-Nou pădurea „Dealul Fru
mos" situată pe hotarul comu
nei Codlea în supr. de 370 jug. 
plus 246 jug. din pădurea „Dum
brava" situată pe hotarul comu
nei Ţânţari.

Comuna Satu-Nou dă comu
nei Ţânţari în schimbul celor 
primite 400 'jugăre din pădurea 
„Dumbrava", renunţând în mod 
definitiv la 1000 jugăre pădure 
atribuită prin hot. comit, agrar 
No. 456 din 3 Noembrie 1928, 
însă numai în cazul când pre
zenta transacţie va rămâne defi
nitivă.

Hotarul ce se va face între 
comunele Ţânţari şi Satu-Nou 
în pădurea „Dumbrava" se va 
face pe cât posibil pe hotare 
naturale.

L a s a î e
Aviz. Deschidera solemnă a 

anului şcolar 1929—1930, la li
ceul „A. Şaguna" se va face 
Duminecă în 22 Sept. a. c. după 
serviciul divin în aula liceului. 
La această serbare ,’se invită pă
rinţii elevilor şi prietenii şcoa- 
lei. — Direcţiunea.

In locu l o ri cărui alt anunţ 
Ş co a la  de dans Izsak aduce
la cunoşt nţâ că cursurile de 
toamnă se vor începe în 21 
Sept. Programul ca şi întrecut: 
dansurile Mondaine după ulîii 
mul std internaţional cât şi 
dansurile cele nouă admise le 
congresul mondain din enul a* 
cesta. Alte informaţiuni zilnic 
sin Castelului Î10. 1- 4

Stofe de undormă pentru elev 
cu red u cere la

EMIL BOLOGA
depozitul fab riccio r
BUHUSi şi PREJMER

B R A Ş O V
Piaţa mare Târgul Grâului No. 3.

AVIZ. Publicul dela ţară şi 
oraşe, îl parverim asupra agen
ţilor voiajori, cari preluau foto* 
grafiile pentru mărire fotografică, 
la predare nesigur şi de o va
loare inferioară.

Drumul cel exact de a veni 
la măriri bune, este comanda
rea personală infr’un Atelier fo
tografic, care garantează în nu
mele său pentru calitatea cu 
preţ cel puţin tot aşa "de ieftin. 
— Breasla fotografilor. 1301 1*1

Pentru  a  s e  evita o rice
nemulţumiri la  piaţa pensii
lo r  se ţ aduce h  cunoştinţă că j 
cu începere din luna Octom- * 
brie a. c. plata pensiilor se va f 
face în modul următor: Litera j 
A, B. C. D. în ziua de 2 p la* I 
nei, E, F. G. H în ziua de 3, f
I. J. K. L. în ziuji de 4, M N 
O. P. în ziua de 5, R î .  ti. 
îr V'ui de 6, V. Vr  Z. la  ziua 
de 1. ŞeiH & . casie
rei (ss) V ^analieanu.

Membrii Delegaţiei permanente şi aî 
Tinerimei Partidului Naţional-Ţărănesc sunt 
invitaţi cu  insistenţă la o  importantă şe
dinţă, care  va avea loc Luni 16  S e p te m 
b rie  o r a  6  s e a r a  în localul „G azetei 
Transilvaniei“.

S ă nu lipsească nimeni!
Biroul organizaţiei.

IN F O R M A  Ţ I  U N I
Parlam entarii judiţu lui Bra

şov, d-nii senatori dr. I. 
Blaga, V. Branisce şi depu
tatul dr. Debu vor vizita 
mâne Sâmbătă şi poimâne 
Duminecă, mai multe co
mune din judeţul Braşov, 
luând contact cu alegătorii 
şi organizaţiile P. N.-Ţ.

Patriarhul M iron C risfea  
care fusese bolnav acum câteva 
luni şi care se întremase, în ul
timul timp este din nou suferind, 
de vre-o două zile. Medicii au 
prescris patriarhului regent o 
complectă abţinere dela orice 
activitate timp de câteva zile.

D-nii L P etrov ici ş i Iiiliu 
Moldovan, nouii deputat! na- 
ţîonal-ţarănişti, aleşi în recentele 
alegeri parţiale, primul la Dâm- 
bovifa, al doilea la Hunedoara, 
vor fi sărbătoriţi zilele aceslea 
printr-un banchet dat de orga
nizaţia naţional-ţărănistă din C a
pitala.

în cep erea  cu rsu rilor în  
şco lile  secu nd are. Ministerul 
instrucţiunii desminte ştirea, că 
deschiderea şcoalelor secun
dare va suferi o amânare din 
cauză că manualele didactice 
nu sunt gata. Cursurile vor în 
cepe aşa cum prevede regula
mentul pe ziua de 15 Septem
vrie a. c.

P arastas  pentru f  C lara  
Manlu. Miercuri dimineaţa s-a 
oficiat în biserica românească 
unită din Bucureşti (Str. Polonă) 
parastasul de 40 zile pentru su
fletul Clarei Maniu, mama d-lui 
prim*ministru. Au asistat la slujba 
divină d-nii Iuliu Maniu, prim- 
ministru, miniştrii general Ci- 
hoschi, I. Răducanu, Costăches- 
cu, Sauciu-Săveanu, Voicu Ni- 
tescu,*$ubsecretarii de stat Mirto, 
D. R. Ioaniţescu, Potârcă şi Au
rel Dobrescu, ’d-nul Dem, Do 
brescu primarul Capitalei, Via- 
hîde secretar la preşedinţie, dr. 
Deculescu prefectul judeţului, 
Samoilă subdirector la poştă şi 
senator Romulus Boită.

E levele şco a le i norm ale 
de fete desfiinţate dela Bţaşov 
au fost repartizate la şcoala nor
mală de fete Elena Doamna din 
Bucureşti,

Noua lege  adm inistrativă 
a eşit de sub tipar. Cei ce do
resc să se orienteze asupra a- 
legerilor comunale viitoare să-şi 
comande această carte, care 
cuprinde pe lângă legea însăşi 
multe desluşiri şi îndrumări date 
de d-nul Dr. Aurel Oobrescut 
subsecretar de stat şi deputat 
de Făgăraş. Comandele să se 
facă la librăria „Foaia Poporu
lui" In Sibiu.|

M inisterul instrucţiunii co
munică următoarele: Direcţiu
nea C. F, R. cu adresa Nr. 
73759/C face cunoscut că toate 
carnete.e de identitate ale func
ţionarilor publici, precum şi ale 
membrilor corpului didactic cu 
reducere de 50 la sută pe C. 
F. R. surd valabile până ia 30 
Septemvrie.

Români, bărbaţi şi iernai,
cărora legea vă dă dreptul 
de alegător (cetiţi nrul tre
cut poporal şi cel de azi) 
nu uitaţi să vă înscrieţi îin 
listele electorale.

Intr’un mare d iscu rs rostit 
Miercuri în şedinţa plenară a 
Societăţii Naţiunilor întrunită la 
Geneva, ministrul nostru de ex
terne d»l Mironescu a răspuns 
contelui Appony, delegatul ma
ghiar, arătând că toate înfăptui
rile omeneşti, cari nu s’au fă
cut în baza dreptăţii, pot fi tre
cătoare, ceea-ce însă s’a înfăp
tuit în baza unei dreptăţi, cum 
este ’înfăptuirea României raarL. 
este mai durabil ca orice îitu 
lume. De aceea tratatele inter
naţionale încheiate la sfârşitul 
războiului, vor fi apărate ener
gic de poporul român.

O rganizarea tineretului din» 
com unele jud. B raşo v  în ca
drele Partidului Naflonal-Ţără- 
nesc de călră inimoşii delegaţi 
ai societăţii „Chemarea Tineri
mei" din Cluj este aproape ter
minată, constituindu-se cu multă 
însufleţire tinerimea săiiască în 
„cete de voinici". Intr’un număr 
viitor vom aduce informafiuni 
amănunţite.

Cununie. D*ra Aneta Ren- 
ghea şi d-1 Vaieriu Pană îşi vor 
celebra cununia în ziua de 2Z 
Septemvrie a. c. în biserica Sf<* 
Nicolae din Zărneşti. —  Feli
citări.

Târgul în  Tohanul-vechiir*
Duminecă 15 Septemvrie a. c. 
se va ţinea târg de vite în co
muna Tohanul vechiu, iar Luni 
16 Septemvrie se va ţinea târ
gul de mărfuri.

„Roata de voinici" din co«- 
muna Ghimbav aranjează mâ
ne, Sâmbătă seara, o petrecere 
cu dans, Le dorim cea mai fru» 
moaşă şi frăţească petrecere..

„Călăuza studentului la
C lu j" întiegi ă cu date pentru 
anul şcolar i 929/30, se află de 
vânzare la principalele librării 
din Cluj» la Intendentul şi por
tarul Universităţii cum şi la ce* 
lelalte Instituţii de învăţământ 
superior din Cluj. 1—3»

Preţal oficial al
cerealelor la Brăila.

M iercuri, 11 Septem vrie 1929.

Grâu bun curat (80 kg. la hl.) 
705 lei.

Gâru mijlociu (77 kg. la hl.) 
cu până 5%  corpuri străine 
670 lei.

Grâu (75 kg. la hl.) cu până 
la 5°/0 corpuri străine 620 lei.

Secară 460 lei.
Orz (64 kg. la hl.) cu până 

la 5%  corpuri străine 420 lei.
Ovăz (42 kg. la hl.) 335 lei.
Porumb dinte de cal nou 475* 

lei. (Predare O ct—Noemb.
bordo-vapor).

Fasole de Ialomiţa 1130 lei.
Fasole de Moldova şi Mun*̂  

tenia 1200 lei.
Meiu 360 lei.
Mazăre furaj 500 lei.
Rapiţă sălbatică 565 lei.
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